

юридических услуг и растущим с каждым годом спросом на них населения на помощь правоохранительным органам в данном вопросе приходят так называемые «юридические клиники».

Юридические клиники образуются, как правило, на базе российских вузов. Основной их задачей является оказание бесплатной юридической помощи нуждающимся в ней слоям населения. Такие центры одинаково полезны для обеих сторон – как для потребителей юридических услуг, так и для студентов. Граждане получают юридическую помощь на безвозмездной основе, а студенты – практических навыки по разрешению юридических вопросов широкого спектра и разного уровня сложности.

В России в городе Рязани на базе таких юридических институтов, как Рязанский филиал Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя, Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказания и Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина, при поддержке Рязанской областной универсальной научной библиотеки имени Горького создан «Центр правовой помощи населению».

В данном центре курсанты и студенты перечисленных образовательных учреждений под кураторством преподавателей оказывают бесплатную юридическую помощь населению по вопросам гражданского, семейного, налогового и иного права, помогают населению в составлении необходимых: запросов, заявлений и иных документов.

При этом перечисленные выше учреждения организуют единые дни оказания бесплатной правовой помощи населению, куда приглашаются специалисты по разным областям права, в том числе и сотрудники налоговой инспекции, кадастровой службы, прокуратуры и иных правоохранительных органов. Большая посещаемость населением данных мероприятий показывает востребованность такого рода «центров». При этом данные центры не только помогают населению, но и учат будущих специалистов работе с населением, учат применять их полученные знания на практике, все это в будущем будет отражаться в благоприятную сторону при оказании юридической помощи населению будущими юристами.

Данный региональный опыт Рязани может помочь иным регионам и странам в создании эффективных и бесплатных центров и клиник по оказанию юридической помощи населению.

Ковалев Я. К.

ЮРИДИЧЕСКИЕ КЛИНИКИ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Ковалев Ян Константинович, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, yan.kovaliov1709@gmail.com

Научный руководитель: начальник отдела «Юридическая клиника» БГУ, старший преподаватель Наумович Т. В.

Юридические клиники в Великобритании берут свое начало в 70-х гг. XX в. в престижных университетах Кента, Ворвика и Саут-Бэнка как отражение ультралиевых взглядов молодого поколения.

Первая клиника в Великобритании была создана в Кентском университете. Университет обеспечивает клинику двумя помещениями, а также одним преподавателем, который работает юристом клиники на полной ставке. Два других преподавателя работают на полставки в качестве директора клиники и директора указанного отдела. Кроме того, к работе на добровольной основе привлекается более десяти местных практикующих юристов.

Первые юридические консультации носили неформальный характер. В них участвовали в основном студенты, сами изъявившие желание оказывать юридическую помощь при слабом содействии преподавательского коллектива. Таким образом, говорить о создании клинических методик преподавания не приходится. Только под конец 1990-х было официально внедрено 8 программ в рамках базового курса юридических факультетов, при этом лишь две из них основывались на регулярном приеме граждан.

Причин такого промедления в сфере юридических консультаций крайне много, однако необходимо отметить, что клиники никогда не рассматривались как отдельный институт, который смог бы исправить проблему недостатка юридической помощи. В связи с описанными выше особенностями системы юридического образования в Великобритании студенты английских юридических вузов сравнительно молоды и неопытны. Возможно, именно поэтому основной акцент юридических клиник был именно на образование студентов, в частности обучение студентов практическим навыкам в сфере материального и процессуального права.

Необходимо отметить, что не все вузы Великобритании создают юридические клиники. Способ формирования, сфера деятельности, а также другие вопросы определяются университетом самостоятельно. Некоторые клиники работают на базе или совместно с иными организациями. Клиники могут называться по-разному: «law clinic» (юридическая клиника), «pro bono center (clinic)» и др. В частности, юридические клиники созданы: в University of Leicester Pro Bono Clinic, De Montfort University Law School, Kent Law Clinic, Nottingham Law School и др.

На наш взгляд, отдельного внимания заслуживает Юридическая клиника, отмеченная специальным стандартом качества предоставления образовательных услуг, а именно клиника Университета Шеффилд Халлам (Sheffield Hallam University).

Основной задачей создания Юридической клиники Университета Шеффилд Халлам являлось оказание бесплатной юридической помощи для трех категорий обращающихся:

- 1) работники Университета (любой штатный сотрудник Университета вправе обратиться за юридической помощью в Юридическую клинику);
- 2) студенты Университета;
- 3) социально незащищенные категории населения города Шеффилда.

Юридическая клиника Университета Шеффилд Халлам занимается, как правило, рассмотрением малозначительных споров, например, дела, связанные с защитой прав потребителей, наследственным правом и т. д.

Одним из ограничений для Юридической клиники Университета является отказ от дел, направленных против Университета Шеффилд Халлам. Таким образом, если требование о защите прав или законных интересов направлено против Университета Шеффилд Халлам, попечителей, администрации или работников, а также студентов Университета, лицу, обратившемуся с подобной просьбой в Клинику, будет отказано в оказании юридических услуг

Кроме того, существуют и иные требования, касающиеся критериев обращения в Юридическую клинику, так, например, может быть отказано в юридических услугах, в случае если обращение не соответствует целям создания Юридической клиники и особенностям образовательного процесса. При оказании правовой помощи строго соблюдаются следующие правила:

- направленность Юридической клиники на обеспечение опыта практической деятельности студентов Университета, обучающихся праву;
- оказание помощи социально незащищенным категориям граждан студентами под руководством кураторов клиники (квалифицированных преподавателей Университета, у которых есть квалификация барристера или солиситора);
- конфиденциальность;
- безвозмездность.

Митькова Д. А.

ОБУЧЕНИЕ СТУДЕНТОВ-КОНСУЛЬТАНТОВ ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКИ НАВЫКАМ ОБЩЕНИЯ С ГРАЖДДАНАМИ

Митькова Дарья Андреевна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, dariamitskova@inbox.ru

*Научный руководитель: начальник отдела «Юридическая клиника» БГУ,
старший преподаватель Наумович Т. В.*

Проведение консультаций – ключевая составляющая работы студентов, принимающих участие в деятельности юридической клиники. С. Макаров определяет консультирование как вид юридической помощи, состоящий в разъяснении доверителям способов защиты и реализации их прав на основании действующего законодательства путем формулирования рекомендаций по разрешению имеющихся у них правовых проблем. Студенты-консультанты юридической клиники осуществляют как письменное, так и устное консультирование.

Устное консультирование предполагает непосредственное общение студента-консультанта с обратившимся гражданином и является психологизированной деятельностью, требующей особых умений и навыков. Профиль каждой личности – уникальная мозаика из различных характеристик. Одна из основных задач студента-клинициста на начальных этапах консультирования – проанализировав поведение обратившегося гражданина, определить некоторые из характеристик его личности, чтобы с